

今日关注

北京市昌平区创新建设社区嵌入式普惠托育点

“家门口”随手“寄存”娃 爸妈安心去上班

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

“我找过育儿嫂，也曾请老人帮忙带娃，但是由于种种原因都不合适，现在有了社区托育点，我的‘心病’终于解决了。”职业女性小杨说。3月5日，北京市昌平区首家社区托育点——位于城南街道的拓然家苑普惠托育点揭牌。当天一大早，小杨就把2岁的儿子送进了托育点，叮嘱一番后，便去上班。

走进这个房间建筑面积116平方米，设置了18个托位的托育园，室内综合活动区、积木搭建区、阅读区、保健室等配置齐全，可以满足孩子们多种选择，内部装饰也让人倍感温馨。

将普惠性托育服务送到家门口，让孩子可以“就近托”，极大地减轻了婴幼儿家庭的接送负担。“社区的这一举措太暖心了，对我们这种双职工家庭来说，真是解决了一大难题。”小杨说。

让生育家庭“入托易”“托得好”

昌平区城南街道社区嵌入式普惠托育点建设，解决了居民难题，赢得了群众称赞，这背后有着怎样的运行思路及探索？又是如何做到的呢？

城南街道民生保障办副主任周俊杰告诉中国妇女报全媒体记者，街道急群众所急，经过充分调研，具体从三个方面推进这一民生所需。

“首先是科学布点，挤出办托空间。通过摸排辖区空间资源，利用街道、社区闲置空间，选择人口密度大的社区，建设普惠托育点，每个托育点均可覆盖街道辖区内附近其他2-3个社区。”周俊杰说。

其次，在“合理分担，降低托育成本”的思路下，由街道免费提供场地，政府出资装修改造和购买玩教具，与优质专业托育三方机构签订委托运营协议，实行普惠定价。



托育点内老师照顾入托幼儿吃饭。(拓然家苑普惠托育点供图)

不仅如此，为了满足市民多元托育需求，社区托育点在设计之初，就提出实行多元服务，提升办托质量。社区普惠托育点可提供全日托、半日托和临时托管等多种选择，充分利用专业托育运营方的优势，打造走进社区、走进家庭的公益性儿童早期发展公共服务平台，为辖区居民提供就近就便的家庭养育指导、婴幼儿早期发展等服务。

“这样做的目的，一是降低送托家庭的育儿成本，帮助解决送托家庭的带娃难题；二是降低托育机构的运营成本，由政府和企业合力将优质普惠托育服务送进社区，送到群众家门口，让社区生育家庭‘入托易’‘托得起’‘托得好’。”周俊杰说。

“老师有爱心和热情，我们感到放心和开心”

拓然家苑普惠托育点已开园两周时间，3月22日下午，在拓然家苑社区居委会前的院子里，记者看到，几名保育员正带领孩子们在阳光下玩老鹰抓小鸡的游戏。周俊杰介绍，托育点依托社区现有的公共服务、医疗卫生、文化休闲等设施资源，还为婴幼儿及家长提供了参与亲子活动、亲子演出、育儿指导等活动的场所。

记者了解到，在保障托育服务品质的基础上，托育点收费价格按照昌平区普惠托育收费价格收取，每月价格上限为2100元。托育点运行两周来，吸引了不少社区居民前来参观、咨询、报名。截至目前，报

名人数已超18人，实际入园人数10人，托育园运行安全高效，群众口碑极佳。

1岁半的光光(化名)提前适应了一段时间，他的妈妈小赵感到很满意，就放心地给孩子报了名。“我了解过了，这里的保育员都是持证上岗，有专业老师照顾孩子，老师有爱心和热情，我们感到放心和开心。”小赵说。

共享共建，探索“昌平模式”托育服务

拓然家苑普惠托育点的建成使用，对昌平区其他镇街发展“家门口”的社区嵌入式普惠托育具有重要示范作用。昌平区卫生健康委党委书记、主任蒋玮告诉记者，这是昌平区探索利用镇街存量房屋场地共享共建，发展社区嵌入式普惠托育点的第一步。

“为小区居民提供普惠托育服务，既可以有效降低托育机构运营和服务成本，给0-3岁婴幼儿家庭提供普惠可及的托育服务，又进一步解决了0-3岁婴幼儿家庭孩子无人看护、送托成本高、送托路途远等实际困难，实现爸爸妈妈‘家门口’接送托的愿望。”蒋玮说，“奔着这一目标，预计今年将新增托位2500个。”

蒋玮还表示，未来两年，昌平区将围绕“方便可及、价格可承受、质量有保障”的目标，着力构建在“家门口”“工作地”“路途中”的“入托易”服务体系，加强社区嵌入式、分布式的托育服务设施建设，支持多个社区机构组团集中管理运营，逐步实现普惠托育机构所有镇街全覆盖。最终形成“覆盖城乡、普惠可及、安全优质”的婴幼儿友好型普惠托育服务“昌平模式”。“我们将切实解决家长入托难、入托贵和接送托不便等问题。”蒋玮说。

这是“昌平模式”的远景，也是为民服务的追求，更将是群众在高质量发展进程中获得的实实在在的“红利”。

天天观点

孕妇免排队引争议 多些宽容又何妨

丁慎毅

知名餐厅品牌“火烧云”面向孕妇推出免排队服务后赢得不少孕妇点赞，但是近日有网友分享在一家“火烧云”门店就餐的经历称，自己排队等候，等到前方只剩一个号时，有多位孕妇没有排队直接进入就餐，自己则继续排队等了一个小时。日前，几家“火烧云”门店回应称，“显怀”的孕妇到店会安排优先就餐，不“显怀”者需提供妊娠相关证明材料。

话题“火烧云孕妇免排队被指慷他人之慨”冲上热搜，有网友表示，餐厅对孕妇友好，不该由其他客人让渡权益，此举是“慷他人之慨”。更多网友则表示，品牌公众号、门店门口都有“孕妇免排队”的公告，已经给了消费者知情权、选择权，怎么就“慷他人之慨”了？按照这个说法，地铁公交设老人孕妇专座、医院设军人窗口等措施，都是在“慷他人之慨”吗？

和谐友善的社会需要大家共同创建，生育友好，不仅是政府责任，也是公众责任。餐厅作为服务行业，面向孕妇推出免排队服务，体现的是对孕妇产后的关怀，是企业的社会责任感。而且，所谓公平，并不是完全机械的“一视同仁”，在供给无法完全满足需求的情况下，考虑特殊群体的现实需求，把机会和便利让给更需要照顾的人，体现的是人们的友善与宽容，彰显的是社会的人文关怀。就拿“火烧云”面向孕妇推出免排队服务来说，消费者既然知道餐厅有这项服务，仍然选择前来就餐，就应多一些理解与体谅，同时多留出一些时间为自己的选择买单。

当然，消费者渴望有更便利的就餐方式、更短的排队时间无可厚非，我们也期待企业积极探索更合理的方案，以更多顾客愿意接受的方式，实现公平与关爱的平衡。

新闻壹段评

民宿“玻璃心”倒逼监管“用心”

消费者姚女士入住一家民宿之后，认为体验达不到预期，在互联网平台上发布了“差评”。商家也针锋相对，在评论中指责姚女士是“恶意差评”“缺乏心智”。这起纠纷闹到法院，姚女士起诉商家要求精神损害赔偿5000元，商家就反诉要求姚女士赔偿经济损失26万多元。法院判决民宿经营者向姚女士公开道歉，赔偿精神抚慰金1000元和律师费9000元，驳回民宿经营者的全部反诉请求。

统计报告显示，2022年全国在线民宿交易规模超200亿元。然而，由于缺乏规范管理，民宿在给人们带来旅游新体验的同时，也带来了“成长烦恼”，部分民宿卫生差、服务不到位等诸多问题也日益突显，影响了民宿产业健康发展。除了民宿行业自身要更加注重新业态的监管，政府更应加快相关监管政策法规的制定，推动民宿产业新业态的健康快速发展。同时，行业机构应该加大监管力度，积极对房屋及租赁双方进行资质审核，并且建立更多投诉举报平台，方便用户进行问题反馈，这样才能使民宿产业健康有序发展。

“有害换有爱”可圈可点

近日，浙江宁波市开展“有害换有爱”有害垃圾收集日活动，镇海区各镇(街道)通过科普垃圾分类知识、现场答疑解惑等形式，增强居民生活垃圾分类意识和环保理念。镇海区招宝山街道胜利路社区举行了便民服务日活动，居民用收集到的有害垃圾换回了社区四季种植园出产的新鲜蔬菜。

在倡导垃圾分类成为全体社会成员普遍的文化认同和价值追求的背景下，“善则赏之”是对善行的物质回馈和精神滋养。“有害换有爱”发挥激励机制的作用，有效地扩大了环保的公众参与，显然可圈可点。

不能任由视频网站“收割”消费者

最近，不少网友赫然发现，以前只要登录就能正常观看的会员卡，突然“不够格”了。多家视频网站纷纷将独播或者首发的影视剧综内容提升为“SVIP”会员观看内容，如果不将普通会员升级为“SVIP”，将不能在电视端观看相关版权内容。而这升级的会员费，单月需交15元至20元，整年包年也要接近百元。视频网站的会员收费套路，正一步步提升着普通观众的观看成本。

面对视频网站随意改变规则，肆意“收割”消费者的现象，除了呼吁视频网站方面正视消费者的合理诉求，不能竭泽而渔之外，更要寄希望于国家法律法规上的完善，以及有关部门加强监管。由于目前对于视频网站行业内的定价规范和相关的收费项目范围、收费标准都处于一种模糊状态，也给了视频网站以操作空间，而这恰恰是需要通过法律、制度与标准的完善来解决的。

刘世康 整理点评

让特殊跑友奔向另一种人生的“光明”

重马跑者冲过终点 公益之路未有穷期

新华社记者 谷训

公益事业的“马拉松”有起点，没有终点。24日，2024重庆马拉松鸣枪开跑，齐聚山城的3万名跑友中，有一群以马拉松为载体，通过公益事业为“健康中国”写下生动注脚的跑者。

一根陪跑绳牵引跑向“光明”

在2024重马赛场上，身穿橙色战衣，通过一根陪跑绳与陪跑志愿者“手牵手”的盲人跑团格外引人注目。他们是重马赛场上首支由视障人士组成的战队，9人参加全程马拉松、17人参加5公里的迷你马拉松，他们中很多都是首次跑马，全部顺利完赛。

作为全国性公益跑团组织“黑暗跑团”的一名志愿者，“黑暗跑团”重庆站负责人卢为从8年前就开始在全国各地的马拉松赛场上引导和陪伴视障者奔跑，而本届重马的意义

格外不同——这是卢为第一次带领自己训练出来的视障跑友跑上赛道。

“最初他们连小跑几步都感到害怕。”卢为说，志愿者们就握着他们的关节一点点纠正动作，视障跑友们也十分刻苦，在没有志愿者陪练的时候也坚持进行原地负重跑和开合跳、平板支撑等核心训练。仅仅训练了一年多，他们就成功挑战了本届重马。

49岁的视障跑者罗兵用很浪漫的语言说出了他跑马的感受——闻到了花香，听到了呐喊，热血沸腾起来。他们看不见跑道，却依旧保持着对生活的热情。卢为希望“马拉松+公益”的事业能够做大做强，让在黑暗中奔跑的视障者奔向另一种人生的“光明”。

大手拉小手冲破障碍

在本届重马顺利完赛后，63岁的徐守国带着他的大满贯奖牌与熟悉的跑友们热情合影，他是中国马拉松大满贯辽宁公益跑团的

团长。2020年12月，徐守国在大连发起陪伴孤独症孩子跑步的公益活动。

“刚开始带他们跑步时，去牵他们的手他们都不让碰。四年之后，孩子们看到我们都是主动拥抱、打招呼。”这样的转变是徐守国和公益跑团的成员们用长期持续的深度陪伴换来的。

“我们最初的想法只是为了孩子们强身健体，没想到他们心智提升方面的收获也很大。”徐守国说，孩子们通过跑步，尝试打开封锁的心门，走进真实的世界。如今，跑团里的孩子们有七八个走上了工作岗位。

从最初的3个孩子，到如今的86个孩子，徐守国感到责任和动力，他说：“爱心陪跑和跑马拉松不一样，爱心陪跑是‘有起点，没有终点’，我最大的期待就是把这件事情一直做下去。”

健康公益“最后一公里”

中国马拉松大满贯广西公益跑团团长王世恩跑完重马，就马不停蹄地坐高铁赶回了

柳州，身为初中数学老师的他星期一还要按时站上讲台。

王世恩带领的公益跑团一直致力于“马拉松进社区”，但总是心系学生的他还想把公益之路走得再远。王世恩曾在靖西市一所初中支教，学校离中越边境只有一公里。“边境的孩子更加需要关注，我想将马拉松运动和马拉松精神带给这些孩子们。”

本次重马赛后，王世恩把这一想法与中国马拉松大满贯组委会执行主席金飞鸿进行了交流。金飞鸿和他约定：“你们负责着手规划，我们一定大力支持。”

金飞鸿表示，健康是最大的公益，中国马拉松大满贯赛事的宗旨是“竞技引领，公益为魂”，旗下的公益跑团已覆盖全国除台湾、西藏和宁夏以外的省区市，呈现多层次组织架构，使健康公益活动能够顺利打通“最后一公里”，抵达需要帮助的人群。

(参与采访：杨芊叶)

女报视窗

2024秋冬中国时装周在京启幕

3月23日，由中国服装设计师协会主办的2024秋冬中国时装周在北京启幕。本季以“赋”为主题，持续聚焦中国美学、非遗创新、国潮跨界、绿色可持续、数智时尚、知识产权等价值高点。当日晚，由「六礼·张效奇」带来的“缘起东方 日月升恒”开幕大秀在北京饭店举行，为时装周奏响序章。图为时装周现场。

中国妇女报全媒体记者 李雪婷 樊文军 文/摄

